Тема: Похідна функції. Правила диференціювання. Таблиця похідних
Похідна
Під час вивчення економічних понять, таких, наприклад, як попит, витрати виробництва, національний прибуток, часто доводиться визначати швидкість зміни значень відповідних величин. Розв’язуючи такі задачі, застосовують методи диференціального числення.

1. Поняття похідної

Нехай у = f(x) є неперервна функція аргументу х, визначена на інтервалі (a, b). Візьмемо деяке значення незалежної змінної х і надамо її деякого приросту (х. Тоді функція y = f(x) набуде приросту

(у = f(x + (x) – f(x) (рис. 1.1).

Означення. Відношення 
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Рис. 1.1

Відношення 
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 є тангенсом кута нахилу січної до осі Ох. При 
[image: image6.wmf]0

®

D

x

 січна прямує до дотичної в точці Р. Тангенсом кута ( нахилу дотичної до осі Ох при цьому буде границя відношення
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Означення. 

	Функція у = f(x) називається диференційовною в
точці х = х0, якщо існує границя


[image: image8.wmf]x

x

f

x

x

f

x

x

f

x

x

D

-

D

+

=

D

D

®

D

®

D

)

(

)

(

lim

)

(

lim

0

0

0

0

0

.
	(2)


Значення границі при цьому називається похідною функції
у = f(x) у точці х0 і позначається

Позначення. 
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Означення. Функція називається диференційовною на інтервалі І, якщо вона диференційовна в кожній точці х цього інтервалу.

Кожному значенню х із області диференційовності функції f (x) ставиться у відповідність її похідна в точці х. Отже, дістаємо похідну функцію, яку позначаємо f( (x). Дія відшукання похідної функції f (x) називається диференціюванням.

Приклад. Розглянемо функцію 
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Рис. 1.2

( Диференціальне відношення визначаємо за формулою (1):


[image: image13.wmf]x

x

x

x

x

x

x

y

D

+

=

D

-

D

+

=

D

D

2

)

(

2

2

.

Похідну знаходимо за (2):  
[image: image14.wmf]x

x

x

dx

dy

x

2

)

2

(

lim

0

=

D

+

=

®

D

. (
2. Похідні основних 
елементарних функцій

1. Похідна степеневої функції


[image: image15.wmf]R

x

y

x

y

Î

a

a

=

¢

=

-

a

a

,

:

1

.

2. Похідна показникової функції


[image: image16.wmf].

:

;

ln

:

x

x

x

x

e

y

e

y

a

a

y

a

y

=

¢

=

=

¢

=


3. Похідна логарифмічної функції
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4. Похідні тригонометричних функцій
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3. Правила диференціювання

	Правило 1. Похідна сталої дорівнює нулеві 

(сonst)( = 0.


            (7)( = 0; (– 100)( = 0.

	Правило 2. Якщо u — будь-яка диференційовна функція від х і с — довільна стала, то (cu) ( = cu(.


Приклад. (
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	Правило 3. Якщо u та v — диференційовні функції від х, то їх сума u + v є диференційовною функцією:
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Аналогічно, похідна суми будь-якого скінченного числа диференційовних функцій дорівнює похідним цієї функції:
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Приклад. Знайти похідну функції 
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	Правило 4. Добуток двох диференційовних функ​цій u та v є диференційовною функцією 
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Похідна добутку n функцій:
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Приклад. Знайти у(, якщо у = (х2 +1) lnx.

( 
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	Правило 5. У точках, в яких 
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Приклад. Знайти у(, якщо 
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2

2

2

2

2

2

2

)

5

(

12

)

5

(

2

10

)

5

(

)

1

(

2

)

5

(

2

-

-

=

-

-

-

=

-

+

-

-

=

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

. (
4. Похідна оберненої функції

Теорема 1. Якщо функція у = f(x) монотонна й має в точці х відмінну від нуля похідну, то функція, обернена до даної, подається у вигляді х = g(y) і має похідну х = g(y), обернену до похідної даної функції:
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Похідні обернених тригонометричних функцій:
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5. Похідна складної функції

	Правило 6.
	Теорема 2. Похідна складної функції 
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правило ланцюга.


Приклад.

Задана функція у = f(x). Знайти у(.

1) 
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( 1) За формулою (5) маємо:
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2) Візьмемо: 
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Функції 
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3) Нехай 
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Похідні функцій arctgx3 і 
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Позначення Ньютона
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